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«На па рад ку дня — раз мо ва аб тым, як бу дзем 
жыць — з на ву кай ці без. І як бу дзе раз ві вац ца 
на ша на ву ка, най перш ака дэ міч ная», — за даў 
тон раз мо вы кі раў нік дзяр жа вы. Ён рас тлу ма-
чыў, ча му на дае вя лі кае зна чэн не і ўдзя ляе ўва гу 
гэ та му пы тан ню: «Без эфек тыў най ака дэ міч най 
на ву кі раз віц цё кра і ны бу дзе праб ле ма тыч ным. 
Але з та кой на ву кай, як у нас у На цы я наль най 
ака дэ міі на вук, мы не па ско рым ся і пос пе хаў не 
да сяг нём». Прэ зі дэнт зра біў ак цэнт на тым, што 
гэ та не прос та яго сцвяр джэн ні, а вы сно вы, якія 
вы ні ка юць з ма тэ ры я лаў, пад рых та ва ных спе цы-
я ліс та мі. Кі раў нік дзяр жа вы рас ка заў, што яму 
на стол па кла лі два дак ла ды: адзін — ра бо чай 
гру пы, дру гі — НАН Бе ла ру сі, па ла жэн ні яко га 
з'яў ля юц ца кан са лі да ва най па зі цы яй кі раў ніц-
тва НАН і на ву ко вай су поль нас ці. Аляк сандр 
Лу ка шэн ка пад крэс ліў, што вар та пра ана лі за-
ваць усе па ла жэн ні гэ тых дак ла даў, вы лу чыць 
і аб мер ка ваць асноў ныя праб ле мы, акрэс ліць 
шля хі іх вы ра шэн ня. А за тым трэ ба са брац ца ў 
Ака дэ міі на вук на сход.

    —    
       
«Тэ ма для кра і ны ар хі важ ная, — кан ста та-

ваў Прэ зі дэнт. — Я ўжо ска заў: да лей без на-
ву кі мы раз ві ваць кра і ну не змо жам. Усё, што 
мы маг лі вы ціс нуць ін тэн сіў на і экс тэн сіў на з 
та го, што ў нас ёсць у кра і не, най перш у эка но-
мі цы, мы ўжо зра бі лі. Да лей трэ ба раз ві вац ца, 
аба пі ра ю чы ся на на ву ку. Без 
на ву кі ні ку ды».

«       
         »

              —        

 
.

Праб ле мы і перс пек ты вы На цы я наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі раз гле дзе лі на ўзроў ні 
кі раў ні ка дзяр жа вы. Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка пра вёў су стрэ чу з ра бо-
чай гру пай па ана лі зе дзей нас ці НАН Бе ла ру сі. Гру па ство ра на па рас па ра джэн ні кі раў-
ні ка дзяр жа вы ў чэр ве ні гэ та га го да. Яна пра цуе на па ста ян най асно ве і вы ву чае пы тан ні 
прак ты ка а ры ен та ва нас ці і вы ні ко вас ці на ву ко вых да сле да ван няў і рас пра цо вак ву чо ных 
НАН Бе ла ру сі, ука ра нен ня рас пра цо вак у га лі ны эка но мі кі, экс пар ту на ву ко ва-тэх ніч най 
пра дук цыі. Кі раў нік дзяр жа вы рэ гу ляр на су стра ка ец ца з чле на мі ра бо чай гру пы. Пы тан ні 
раз гля да юц ца роз ныя, але ня змен ным за ста ец ца клю ча вы па сыл Прэ зі дэн та — сур' ёз на 
па ды сці да вы ву чэн ня праб лем Ака дэ міі на вук і пры няць ад па вед ныя ра шэн ні. Ло гі ка цал-
кам зра зу ме лая: без на ву кі раз ві ваць кра і ну не маг чы ма.
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Па сло вах Аляк санд ра Лу ка шэн кі, ін вес-
ты цыі ў на ву ку і тэх на ло гіі ста лі клю ча вой 
умо вай даб ра бы ту дзяр жа вы, за ло гам па-
сту паль на га кан ку рэнт на га раз віц ця. «Мы 
ўклад ва ем ся ў ай чын ную на ву ку, пад трым-
лі ва ем но выя на ву ко выя кі рун кі, ства ра ем 
мак сі маль на спры яль ныя ўмо вы. На жаль, 
Ака дэ мія на вук не ста ла драй ве рам апе-
рад жаль на га на ву ко ва-тэх ніч на га раз віц ця 
кра і ны на ця пе раш нім эта пе. У нас кры тыч-
на ма ла пра рыў ных на ву ко вых да сяг нен няў. 
Ад дзей нас ці ака дэ міі мы не ба чым той ад-
да чы, на якую раз ліч ва лі. Ня ма ма не ты за-
цыі яе да сле да ван няў і рас пра цо вак. А гэ та 
га лоў ны кры тэ рый ацэн кі эфек тыў нас ці. У 
ад ва рот ным вы пад ку ўзні кае пы тан не: на-
вош та нам та кая Ака дэ мія на вук? Бу дзем 
та ды раз ві ваць уні вер сі тэц кую, га лі но вую 
на ву ку».

Кі раў нік дзяр жа вы ад зна чыў, што ве дае 
пра раз мо вы аб тым, што на ву цы трэ ба да-
ваць больш гро шай. «А я ска заў бы так: 
бу дзе вы нік — бяс плат на ні хто пра ца ваць 
не бу дзе. У даў гу не за ста нём ся», — за-
явіў ён.

Па сло вах бе ла рус ка га лі да ра, на зва ныя 
праб ле мы ад но сяц ца не толь кі да Ака дэ міі 
на вук, але і да Дзярж ка мі тэ та па на ву цы і 
тэх на ло гі ях і га лі но вых мі ніс тэр стваў. «Мо-
жа, на ват най перш да іх. Дзе ў та кім вы пад-
ку ка ар ды на цый ная і кі ру ю чая ро ля ДКНТ? 
А гэ та ва ша асноў ная функ цыя, для ча го 
вы і ства ра лі ся. Ана ліз на ву ко вых пра грам 
па каз вае, што мі ніс тэр ствы ў іх фак тыч на 
не ўдзель ні ча юць. Іх прак тыч на ня ма ў лі-
ку за каз чы каў. Гэ та ка ла саль ная не да пра-
цоў ка ўра да. Ня ўжо ў га лін ня ма за пы ту на 
на ву ко выя рас пра цоў кі? — па ста віў пы тан-
ні Прэ зі дэнт. — Як мож на бы ло да пус ціць, 
што на столь кі за па тра ба ва ныя і най больш 
фі нан са ва ныя дзяр жа вай кі рун кі, та кія як, 
на прык лад, бес пі лот ні кі, кос мас, ліч ба выя 
і бія тэх на ло гіі, у пра мым сэн се ад да дзе ны 
на вод куп Ака дэ міі на вук? Яна са ма са бе 
за каз чык, вы ка наў ца і кант ра лёр. Як у гэ тых 
сфе рах мож на абы сці ся без спе цы я ліс таў-
прак ты каў, якія ра зу ме юць, што ме на ві та 
трэ ба эка но мі цы? Та му і атрым лі ва ец ца, 
што ня ма ні плё ну, ні ві на ва тых, спы таць 
ня ма з ка го».

Аляк сандр Лу ка шэн ка кан ста та ваў, што 
да сле да ван ні дзе ля да сле да ван няў, ка лі 

яны не ад па вя да юць за да чам раз віц ця кра і -
ны, — гэ та сі зі фа ва пра ца. Ён на га даў, што 
да пы тан ня, як зра біць так, каб у на ву ко вай 
сфе ры быў вы нік, які ад па вя дае за пы там 
рэ аль на га сек та ра эка но мі кі, пад сту па лі ся 
не ад на ра зо ва. Ця пер, па сло вах Прэ зі дэн-
та, час на рэш це вы пра ца ваць кан крэт ныя 
ме ры.

«        
        »

«У но вую пя ці год ку на ву ка ва ўсіх яе 
фор мах — ака дэ міч ная, га лі но вая, «ву заў-
ская» — па він на ўвай сці прак ты ка а ры ен-
та ва най, за то ча най на той жа вы нік, што і 
эка но мі ка кра і ны», — за явіў кі раў нік дзяр-
жа вы.

Прэ зі дэнт яшчэ раз пад крэс ліў, што яму 
на раз гляд прад стаў ле на дру гая спра ва-
зда ча ра бо чай гру пы па ана лі зе дзей нас ці 
На цы я наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі з 
пра па но ва мі па ўдас ка на лен ні яе ра бо ты. 
Ён ад ра зу па пя рэ дзіў: раз мо вы аб тым, 
што Ка мі тэт дзярж кант ро лю, які ку ры руе 
дзей насць ра бо чай гру пы, ні чо га не ра зу-
мее ў на ву ко вай дзей нас ці, не да рэ чныя. 
Аляк сандр Лу ка шэн ка за ўва жыў, што да 
ана лі зу дзей нас ці ака дэ міч най на ву кі бы-
лі пры цяг ну ты спе цы я ліс ты — ву чо ныя, 
функ цы я не ры, у склад ра бо чай гру пы 
ўвай шлі лю дзі з на ву ко ва га ася род дзя, 
здоль ныя з ве дан нем спра вы ра за брац ца 
ў на яў ных праб ле мах. «Мне па трэб на рэ-
аль ная кар ці на, якая склад ва ец ца ў Ака-
дэ міі на вук. Мне не трэ ба на ка гось ці на яз-
джаць, на сту паць і гэ так да лей. Па трэб на 
рэ аль ная кар ці на, каб кра і на раз ві ва ла-
ся», — за ўва жыў кі раў нік дзяр жа вы. Ён 
зра біў ак цэнт на тым, што гру па дзей ні чае 
па ста ян на. Гэ та не аб ход на для та го, каб 
пра ана лі за ваць кож ны пласт у ар га ні за цыі 
дзей нас ці Ака дэ міі на вук.

Прэ зі дэнт за клі каў усіх вы сту паць па сут-
нас ці, без ады хо даў убок. «Усе ва шы пра па-
но вы па він ны быць рэа лі за ва ныя на прак-
ты цы, ні я кіх на ву ко вых спрэ чак тут быць 
не па він на. Усе пра па но вы па він ны ў тым 
лі ку ўліч ваць бя гу чую сі ту а цыю ў ай чын най 
на ву цы і га лоў нае — перс пек ты вы яе раз-
віц ця. Яшчэ раз пад крэс лі ваю: сён няш няя 
на ра да плаў на пе ра ця кае ў ака дэ міч ны сход 
з за пра шэн нем ту ды чле наў ура да, ДКНТ 
і ін шых для та го, каб кан чат ко ва пры няць 
ра шэн не, як бу дзем жыць да лей, як бу дзем 

раз ві ваць на шу ака дэ міч ную на ву ку», — 
рэ зю ма ваў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

      
          

Стар шы ня Ка мі тэ та дзяр жаў на га кант ро-
лю, кі раў нік ра бо чай гру пы Ва сіль Ге ра сі маў 
рас ка заў, што ра бо чай гру пай пра ве дзе ны 
ана ліз дзей нас ці На цы я наль най ака дэ міі на-
вук па пы тан нях прак ты ка а ры ен та ва нас ці і 
рэ зуль та тыў нас ці на ву ко вых да сле да ван-
няў і рас пра цо вак. Пры чым кож ны з чле наў 
ра бо чай гру пы пра ца ваў не ад асоб ле на, а 
пры цяг ваў яшчэ спе цы я ліс таў. «Ну, пра-
віль на, па ра іц ца», — за ўва жыў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка.

Па сло вах Ва сі ля Ге ра сі ма ва, пад час 
ана лі зу вый шлі на шэ раг клю ча вых праб-
лем, кож ная з якіх скла да ец ца з комп лек су 
пры чын.

Пер шае. Ад сут ні чае адзі ная стра тэ гія 
фар мі ра ван ня на ву ко вых пра грам. «Ака дэ-
мія на вук у ад ной асо бе вы сту пае і за каз чы-
кам, і вы ка наў цам на ву ко вых пра грам. Пры 
гэ тым са ма іх і ацэнь вае па роз ных па ды-
хо дах. Ад сюль вя лі кая коль касць рас пра цо-
вак, якія прос та пы ляц ца на па лі цы», — пад-
крэс ліў Ва сіль Ге ра сі маў. Па вод ле яго слоў, 
з пя ці год кі ў пя ці год ку ў пра гра мы да сле-
да ван няў уклю ча юц ца па доб ныя за дан ні, і 
мно гія з іх да мэ ты на ват не на блі жа юц ца. 
За да чы і мэ ты на ву ко вых пра грам фар мі-
ру юц ца зы хо дзя чы з іс ну ю чых у асоб ных 
ін сты ту таў маг чы мас цяў і кам пе тэн цый, а не 
па трэб эка но мі кі. «У вы ні ку ў НАН Бе ла ру сі 
вы кон ва юц ца да сле да ван ні, ада рва ныя ад 
па трэб рэ аль на га сек та ра. А са мі га лі но выя 
дзярж ор га ны час та не ве да юць аб рас пра-
цоў ках ака дэ міі, якія мо гуць быць ім ка рыс-
ныя. Як вы нік, важ ныя кі рун кі за ста юц ца 
без на леж най ува гі», — да ла жыў кі раў нік 
ра бо чай гру пы.

Так са ма, па вод ле слоў Ва сі ля Ге ра сі ма-
ва, рас пра цоў кі НАН не аказ ва юць іс тот на-
га ўплы ву на ім парт аза мя шчэн не. Знач ная 
част ка ра бот вы кон ва ец ца для ўлас ных па-
трэб ін сты ту таў НАН або ўка ра ня ец ца толь-
кі на сва іх ма гут нас цях, гэ та зна чыць, не 
маш та бу ец ца. Дзяр жаў ны ка мі тэт па на ву-
цы і тэх на ло гі ях не вы бу да ваў эфек тыў нае 
кі ра ван не іна ва цый най сфе рай. Не на леж-
ным чы нам вя дзец ца ра бо та па по шу ку і 
рэа лі за цыі стра тэ гіч ных пра ек таў.

Дру гое. Бюд жэт нае фі нан са ван не раз-
мяр коў ва ец ца Ака дэ мі яй на вук пе ра важ на 
на пра гра мы, якія не па тра бу юць ка мер цы-
я лі за цыі. Чле ны ра бо чай гру пы ўпэў не ны, 
што знач на боль шы пра цэнт трэ ба на кі роў-
ваць ме на ві та на прак ты ка а ры ен та ва ныя 
пра гра мы.

Ва сіль Ге ра сі маў звяр нуў ува гу на гру васт-
кую струк ту ру Ака дэ міі на вук. Ён ад зна чыў, 
што ў струк ту ры НАН ство ра ны дзяр жаў ныя 
вы твор чыя аб' яд нан ні, якія не вы кон ва юць 
ус кла дзе ныя на іх кі ру ю чыя функ цыі. У су вя зі 
з гэ тым пра цоў ная гру па скан цэнт руе ўва гу 
на ап ты мі за цыі струк ту ры кі ра ван ня ака дэ міі 
і сет кі яе ар га ні за цый.

Трэ цяе. Праб лем нае пы тан не — роз ныя 
па ды хо ды да ацэн кі вы ні каў на ву ко вых пра-
грам. Кры тэ рыі ацэн кі ўста ноў ле ны толь кі 
для на ву ко ва-тэх ніч ных пра грам. Гэ ты від 
пра грам са мы эфек тыў ны, бо за бяс печ вае 
поў ны цыкл на ву ко вых рас пра цо вак ад ства-
рэн ня пра дук цыі да яе се рый на га вы пус ку. 
Як ад зна чыў Ва сіль Ге ра сі маў, пра гра мы на-
ву ко вых да сле да ван няў не змя шча юць па-
тра ба ван няў пе ра хо ду ў на ву ко ва-тэх ніч ныя 
пра гра мы і акуп нас ці бюд жэт ных срод каў. 
Па вод ле яго слоў, НАН, вы сту па ю чы за каз-
чы кам га лі но вых пра грам за мест мі ніс тэр-
стваў, су ты ка ец ца з праб ле ма мі ўка ра нен ня 
рас пра ца ва най пра дук цыі і, як вы нік, ніз кай 
акуп ляль нас цю.

Яшчэ адзін блок праб лем звя за ны з кад-
ра вай па лі ты кай. Па вод ле слоў кі раў ні ка 
ра бо чай гру пы, аслаб ле ны на прам кі пад-
рых тоў кі на ву ко вых кад раў. Ёсць скла да-
нас ці з за паў нен нем ва кан сій ака дэ мі каў 
і чле наў-ка рэс пан дэн таў па пры яры тэт ных 
кі рун ках раз віц ця на ву кі.

Ра бо чая гру па не толь кі аку му ля ва ла 
праб ле мы ў дзей нас ці НАН Бе ла ру сі, але 
і вы пра ца ва ла пра па но вы па іх вы ра шэн-
ні. Ва сіль Ге ра сі маў іх агу чыў. У да лей-
шым яны бу дуць раз гле джа ны на схо дзе ў 
Ака дэ міі на вук, які да ру чыў пад рых та ваць 
Прэ зі дэнт. І там жа з да па мо гай ка лек-
тыў на га ро зу му і бу дуць вы зна ча ны кан-
чат ко выя шля хі вы ра шэн ня праб лем ных 
пы тан няў. Прэ зі дэнт на стой вае, што аб-
мяр коў ваць гэ тыя пы тан ні трэ ба не тай-
на, не ку лу ар на, а ад кры та ра зам з усі мі 
за ці каў ле ны мі.

Пер шая пра па но ва ра бо чай гру пы — 
вы нес ці на за цвяр джэн не кі раў ні ка дзяр-
жа вы пе ра лік пры яры тэт ных на прам каў 
на ву ко вай, на ву ко ва-тэх ніч най і іна ва-
цый най дзей нас ці, на пад ста ве якіх на на-
ступ ную пя ці год ку бу дуць фар мі ра вац ца 
дзяр жаў ныя пра гра мы на ву ко вых да сле-
да ван няў і на ву ко ва-тэх ніч ныя пра гра мы. 
Ад па вед ны пра ект ука за пас ля да пра цоў кі 
бу дзе ўне се ны ўра дам на раз гляд кі раў ні-
ка дзяр жа вы. «Гэ ты ўказ, стаў шы ас но вай 
на ву ко вай і іна ва цый най дзей нас ці, дасць 
маг чы масць за бяс пе чыць улік на ву ко вых 
пры яры тэ таў пры фар мі ра ван ні га лі но вых 
стра тэ гій, пра грам і іна ва цый ных пра ек-
таў», — рас тлу ма чыў Ва сіль Ге ра сі маў. 
Дру гое — пра па ну ец ца Са ве ту Мі ніст-
раў ар га ні за ваць кант роль за на яў нас цю 
ў га лі но вых стра тэ гі ях мі ніс тэр стваў на-
ву ко ва-тэх ніч на га бло ка для ад па вед на га 
на ву ко ва га на паў нен ня пра грам на ву ко-
вых да сле да ван няў і на ву ко ва-тэх ніч ных 
пра грам.

Трэ цяе. Пра па ну ец ца ўнес ці зме ны ў 
дзей ны па ра дак фар мі ра ван ня пра грам на-
ву ко вых да сле да ван няў, ма ец ца на ўва зе 
фун да мен таль ных. Вы зна чыць кры тэ рый 
эфек тыў нас ці пра грам на ву ко вых да сле-
да ван няў, па ра мет ры якіх за цвяр джаць 
пры іх фар ма ван ні на пя ці год ку. На прык-
лад, пра цэнт пе ра хо ду фун да мен таль ных 
на ву ко вых да сле да ван няў у на ву ко ва-тэх-
ніч ныя пра гра мы. «Гэ та ство рыць асно ву 
для за бес пя чэн ня транс фе ру ака дэ міч ных 
рас пра цо вак у вы твор часць», — ад зна чыў 
Ва сіль Ге ра сі маў. У гэ тым жа бло ку — 
пра па но вы па змя нен ні па ды хо даў да фі-
нан са ван ня на ву ко ва-тэх ніч ных пра грам, 
вы зна чыў шы іх за каз чы ка мі га лі но выя мі-
ніс тэр ствы. «Ака дэ мія за ста нец ца за каз-
чы кам толь кі ў сва іх сфе рах па ста ту це. 
На прык лад, на на- і бія тэх на ло гіі, кос мас 
і ін шыя. Ці мо жа іні цы і ра ваць тэ мы пе рад 
мі ніс тэр ства мі. У та кіх умо вах ака дэ мі кам 
да вя дзец ца за ці ка віць кан крэт на га га лі-
но ва га мі ніст ра ў сва ёй рас пра цоў цы, які 
спа чат ку доб ра па ду мае і пра лі чыць, як 
ён бу дзе ўка ра няць яе ў вы твор часць і які 

«                »

 У тэ му

      ,       
            

Стар шы ня Прэ зі ды у ма НАН Бе ла ру сі, ака дэ мік Ула дзі мір 
ГУ СА КОЎ рас ка заў жур на ліс там, што, дзя ку ю чы шы ро ка му скла-
ду ўдзель ні каў, раз мо ва аб праб ле мах на ву ко вай сфе ры кра і ны ў 
цэ лым і Ака дэ міі на вук у пры ват нас ці бы ла шмат ба ко вай. «У нас 
ёсць бяс спрэч ныя вы ні кі, рас пра цоў кі, ука ра нен ні. Але ёсць, вя до-
ма, і не да хо пы», — ад зна чыў ён. Ад ным з не да хо паў НАН за ста-
ец ца маш та ба ван не рас пра цо вак. Па сло вах Ула дзі мі ра Гу са ко ва, 
не аб ход на больш шы ро кае іх ука ра нен не, больш цес ная су вязь 
на ву кі з га лі на мі эка но мі кі. Гэ ты тэ зіс не ад на ра зо ва гу чаў і на 
су стрэ чы. «Усё, аб чым га ва ры ла ся на су стрэ чы ў кі раў ні ка дзяр-
жа вы, мы ў апе ра тыў ным пла не га то вы пра ана лі за ваць і змо жам 
ука ра ніць і ў на ву ку, і ў прак ты ку. Мы пра цу ем ця пер над но вым 
комп лек сам пра грам на шых да сле да ван няў на бу ду чую пя ці год ку, 
ад пра ца ва ны пры яры тэ ты на ву кі, на ву ко ва-тэх ніч най дзей нас ці. У 
рам ках гэ тых пры яры тэ таў фар мі ру ец ца цэ лы комп лекс пра грам 
на ву ко вых да сле да ван няў, якія па він ны пе ра хо дзіць у рас пра цоў кі, 
на іх ба зе па він ны ства рац ца ад па вед ныя вы твор час ці, якія пра-
цу юць на эка но мі ку кра і ны, што па вы ша юць яе кан ку рэн та здоль-
насць. Гэ тыя пы тан ні вель мі на дзён ныя, ак ту аль ныя, не аб ход ныя. 
Мы га то вы іх вы ра шаць», — пад крэс ліў Ула дзі мір Гу са коў.

Сва і мі мер ка ван ня мі на конт удас ка на лен ня дзей нас ці НАН 
Бе ла ру сі з жур на ліс та мі па дзя лі лі ся і чле ны ра бо чай гру пы. Стар-
шы ня Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў па аду ка цыі, 
куль ту ры і на ву цы, член-ка рэс пан дэнт НАН, док тар гіс та-
рыч ных на вук, пра фе сар Ігар МАР ЗА ЛЮК най важ ней шым 
склад ні кам на ву ко вай дзей нас ці на зваў вы со ка ква лі фі ка ва ныя 
кад ры. Па яго сло вах, без іх не бу дзе ні фун да мен таль най, ні 
пры клад ной на ву кі. Ад на з пра па ноў Іга ра Мар за лю ка, якую ён 
агу чыў на су стрэ чы з Прэ зі дэн там, — за клю чэн не «эфек тыў ных 
кант рак таў». «Мы па він ны ства рыць рэ аль ную ды фе рэн цы я цыю. 
Што на зы ва ец ца, «кож най сяст ры цы па за вуш ні цы» ў за леж нас ці 
ад та го, на коль кі «сяст ры ца» доб ра пра цуе. У нас на сён ня, бу-
дзем шчы рыя, ураў ні лаў ка. Яе не па він на быць, тым больш ка лі 
раз мо ва ідзе пра ма ла дых перс пек тыў ных ву чо ных», — пад крэс ліў 
ён. Ігар Мар за люк пе ра ка на ны, што па трэб ны эфек тыў ны кант-
ракт, дак лад ныя аб' ек тыў ныя кры тэ рыі эфек тыў нас ці ра бо ты ўсіх: 
па чы на ю чы ад ма лод ша га на ву ко ва га су пра цоў ні ка і за кан чва ю-

чы ды рэк та рам ін сты ту та. «Эфек тыў на пра цу еш па праз рыс тых 
кры тэ ры ях — атрым лі ваць па ві нен больш, чым ін шы су пра цоў нік, 
які пра цуе менш эфек тыў на. Ін тэ ле кту аль ную кан ку рэн цыю ні хто 
не ад мя няў. Гэ та вель мі важ ны мо мант», — рас тлу ма чыў ён. Ігар 
Мар за люк так са ма звяр нуў ува гу, што ў асоб ных ін сты ту тах НАН 
не да стат ко вая коль касць спе цы я ліс таў з на ву ко вы мі сту пе ня мі. 
На прык лад, у ін сты ту тах гу ма ні тар най на кі ра ва нас ці коль касць 
та кіх спе цы я ліс таў ва га ец ца ад 19 да 50 пра цэн таў. Па сло вах 
экс пер та, ня пра віль на, ка лі ака дэ міч ным ін сты ту там кі руе кан-
ды дат на вук, які не здоль ны або не жа дае аба ра ніць док тар скую 
ды сер та цыю. У су вя зі з гэ тым Ігар Мар за люк пра па нуе зняць 
якія-не будзь аб ме жа ван ні на за ня так пра фе сій най дзей нас цю для 
ма гіст ран таў, ас пі ран таў і дак та ран таў на воч най фор ме на ву чан-
ня. Так са ма, па сло вах чле на ра бо чай гру пы, не аб ход на ад наў ляць 
стра ча ную тра ды цый ную звяз ку па між «ву заў скай» на ву кай 
і ака дэ міч най. Па сло вах Іга ра Мар за лю ка, гэ тыя тэ мы не аб ход на 
аб мер ка ваць на ака дэ міч ным схо дзе ў НАН, які анан са ваў Прэ-
зі дэнт. «Мы хо чам прын цы по ва сум лен на па га ва рыць, — ска заў 
дэ пу тат. — Во чы ў во чы, не ха ва ю чы праб лем. Са мае га лоў нае: 
мы па він ны зра зу мець, што ня ма на цы я наль най бяс пе кі без на ву-
кі. Мы па він ны зра біць так, каб на ву ка ста ла рэ аль ным драй ве рам 
раз віц ця эка но мі кі».

Стар шы ня Рэс пуб лі кан ска га са ве та рэк та раў уста ноў вы-
шэй шай аду ка цыі, рэк тар Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ўні вер-
сі тэ та ін фар ма ты кі і ра дыё элект ро ні кі Ва дзім БО ГУШ клю ча-
вой за да чай на зваў ка мер цы я лі за цыю фун да мен таль най на ву кі, 
пе ра ход ад ла ба ра тор ных узо раў да ма са вай вы твор час ці. Ён 
так са ма пад крэс ліў, што га лі но выя мі ніс тэр ствы па він ны ады-
гры ваць больш ак тыў ную ро лю і вы сту паць за каз чы ка мі пра вя-
дзен ня на ву ко вых да сле да ван няў. «Гэ та не за каз і не куп ля ней кіх 
тэх на ло гій — гэ та су мес ная ра бо та ра зам з ву чо ны мі, каб на шы 
тэх на ло гіі на ра джа лі ся, раз ві ва лі ся і бы лі рэа лі за ва ны на прак-
ты цы», — ска заў Ва дзім Бо гуш.

На мес нік ды рэк та ра па на ву ко вай ра бо це РНПЦ ан ка ло гіі 
і ме ды цын скай ра ды я ло гіі, док тар ме ды цын скіх на вук, пра-
фе сар, ака дэ мік НАН Бе ла ру сі Сяр гей КРАС НЫ ад зна чыў, 
што ай чын ная ме ды цын ская на ву ка раз ві ва ец ца ін тэн сіў на. Але 
праб лем ха пае. І ад на з іх — сла бае ўза е ма дзе ян не ака дэ міч най, 
га лі но вай і «ву заў скай» на ву кі. «Ча мусь ці кож ны ба чыць у ін шым 
кан ку рэн та. А прак ты ка па каз вае, што, ка лі мы змаг лі аб' яд наць 
на ма ган ні ву чо ных роз най на кі ра ва нас ці, то атрым лі ва юц ца най-
больш знач ныя пра рыў ныя тэх на ло гіі», — пад крэс ліў ву чо ны.
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эфект у вы ні ку атры ма ец ца. Гэ та ўзмоц ніць 
ад каз насць за якас нае на паў нен не пра-
грам, ары ен та ва ных на вы нік», — за явіў 
Ва сіль Ге ра сі маў.

Так са ма пра па ну ец ца вы зна чыць не за-
леж ны дзяр жаў ны ор ган, які бу дзе ацэнь-
ваць пра па на ва ныя ака дэ мі яй і мі ніс тэр-
ства мі пра гра мы на ад па вед насць стра тэ гіч-
ным мэ там раз віц ця га лін і дзяр жа вы. Ва сіль 
Ге ра сі маў пад крэс ліў, што гэ ту ро лю на ся бе 
мо жа ўзяць і ДКНТ, але для гэ та га не аб-
ход на транс фар ма ваць ра бо ту ве дам ства, 
уз мац ніць яго ро лю і ад каз насць. Ся род 
пра па ноў ра бо чай гру пы — пра ду гле дзець 
удзел ма ла дых ву чо ных у на ву ко вых ка лек-
ты вах, што бу дзе са дзей ні чаць уклю чэн ню 
мо ла дзі ў на ву ку.

   , 
     
Прэ зі дэнт пра па на ваў усім пры сут ным 

вы ка заць сваё мер ка ван не. На мес нік стар-
шы ні Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду, член 
ра бо чай гру пы Аляк сандр Ко сі нец за ўва-
жыў, што ў кра і не фак тыч на не пра ліч ва-
юць на ву ка ё міс тасць ва ла во га ўнут ра на га 
пра дук ту. Су мы, якія вы дзя ля юц ца з рэс-
пуб лі кан ска га бюд жэ ту на на ву ко вую дзей-
насць, кож ны год роз ныя, і роз ні ца знач ная. 
Аляк сандр Ко сі нец пад крэс ліў, што па ві нен 
быць дак лад на спла на ва ны, спраг на за ва-
ны фі нан са вы ін стру мент су пра ва джэн ня 
на ву кі. Па яго сло вах, асаб лі вую ўва гу трэ-
ба ўдзя ляць ма ты ва цыі на ву ко вых кад раў. 
І адзін са спо са баў — за ра бот ная пла та. 
Аляк сандр Ко сі нец ад зна чыў, што за ра бот-
ная пла та пра фе сар ска-вы клад чыц ка га 
скла ду па він на быць не ні жэй шай, чым у 
шах цё раў. «Яны па він ны ду маць толь кі пра 
на ву ку», — пад крэс ліў ён. Аляк сандр Ко сі-
нец за ўва жыў, што не аб ход на пе ра гле дзець 
і па вы сіць кры тэ рыі вы бран ня чле наў і чле-
наў-ка рэс пан дэн таў НАН.

«Да вай це без агі та цый. Ка заць аб тым, 
што член ка рам і шах цё рам трэ ба зар пла та 
роў ная — гэ та са сфе ры па пу ліз му. Вы не 
на зва лі ні вод най кры ні цы. За бя ром у шах-
цё раў гро шы і ад да дзім на ву коў цам? Ха-
це ла ся б, каб бы лі пра па но вы, дзе ўзяць. 
Вось гэ та бу дзе важ на», — ад ка заў на гэ та 
Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Па сло вах Аляк санд ра Ко сін ца, На цы я-
наль най ака дэ міі на вук вар та за ся ро дзіц-
ца на экс перт най дзей нас ці і стаць свое-
асаб лі вым да рад цам, ка лі, на прык лад, на 
тыя ці ін шыя прад пры ем ствы за куп ля юц ца 
за меж ныя тэх на ло гіі. У сфе рах атам най 
энер ге ты кі, бія ін дуст рыі або наф та хі міч на-
га комп лек су. Па сло вах Аляк санд ра Ко сін-
ца, на ву ко вы па ды ход да пад бо ру ма гут-
нас цяў, за ку пак аб ста ля ван ня да па мо жа 
сэ ка но міць вя лі кія гро шы, якія ў тым лі ку 
мож на бу дзе вы дат ка ваць і на зар пла ту 
на ву коў цаў.

«Мо жа быць, у нас са праў ды дак та ры і 
ака дэ мі кі, кан ды да ты атрым лі ва юць не тую 
за ра бот ную пла ту, трэ ба ім па вя лі чыць яе 
ў пяць ра зоў (не ве да ем толь кі, дзе гро шы 
знай сці). Мы зы хо дзі лі з та го, што па ві нен 
быць вы нік. І за вы нік ні ў якім ра зе нель га 
шка да ваць гро шай», — ад зна чыў Прэ зі дэнт. 
У прык лад ён пры вёў рас пра цоў ку бес пі лот-
ні каў. Па сло вах Аляк санд ра Лу ка шэн кі, ву-
чо ныя ма ла ўдзя ля юць ува гі гэ та му кі рун ку, 
а ён сён ня важ ны, як ні ко лі ра ней. Кі раў нік 
дзяр жа вы пад крэс ліў, што гэ та за ўва га не 
толь кі ў ад рас НАН, але і ўра да.

«Спра ва не ў за роб ках. У нас што, усе 
на акла дах бу дуць ся дзець? Па 8—10 ты-
сяч мы бу дзем дак та рам і кан ды да там 
пла ціць, і ўсё доб ра? А за што пла ціць? 
І по тым. Вы што, не ра зу ме е це, як у нас 
аба ра ня юць док тар скія і кан ды дац кія? 
Пры тым цвёр дым кант ро лі, які сён ня 
ажыц цяў ля ец ца з бо ку Прэ зі дэн та. І по-
тым вы ка жа це: трэ ба пла ціць, як шах цё ру. 
Шах цёр на ка паў і на-га ра пад няў — мож на 
па лі чыць. А тут, ка лі пла ціць па ва шым 
рас кла дзе, ні дак та ры, ні кан ды да ты ні чо-
га не бу дуць ра біць на па ло ву, — пе ра ка на-
ны бе ла рус кі лі дар. — Я не су праць та го, 
каб лю дзі атрым лі ва лі, але гро шы па він ны 
быць за роб ле ны мі». Прэ зі дэнт за явіў, што 
Ака дэ мію на вук у Бе ла ру сі за ха ва лі для 
та го, каб яна да ва ла вы нік. «Та му перш 
чым уно сіць пра па но вы аб за роб ках (не-
па пу ляр на пе рад вы ба ра мі ска за на, але 
ні ко лі па пу ліз мам не зай маў ся), на зы вай це 
кры ні цу, дзе возь мем. Мы не па шка ду ем 
гро шай, ка лі бу дзе вы нік», — паабяцаў 
кі раў нік дзяр жа вы.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Між пар ла менц кі дыя лог

Пазіцыя
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